

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ

## کی صحبت کے متعلق اطلاع

دریختہ ۲۷ جنوری۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحبت کے متعلق اطلاع منظر ہے کہ طبیعت بظنہ تعالیٰ اچھی ہے اللہ تعالیٰ اجاب حضور ایدہ اللہ تعالیٰ کی صحبت و سلامتی اور درازی عمر کے لئے التماس دعا میں جاری رکھیں۔

## اخبرك احمدیہ -

۲۷ جنوری۔ محترم نواب محمد عبدالرشید خان صاحب کی صحبت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ کل سے

تیسرے پھر بظنہ تعالیٰ ہے۔ اور کھانسی میں بھی تخفیف ہے۔ محترم نواب صاحب آج صبح لڑکھ سے لاپرواہ تشریف لے جا رہے ہیں۔ اجاب صحبت کاملہ حاصل کرنے کے لئے خاص توجہ سے دعا میں جاری رکھیں۔

سالہ پاکستان میں ۲۷ جنوری کو

جو احتجاج منایا جائیگا

۲۷ جنوری۔ سارے پاکستان میں ۲۷ جنوری کو قوم سپاہ منیادار ہے۔ اس دن بھارتی حکومت مقبوضہ کشمیر کو مشرقی پنجاب میں ضم کرنے کا ارادہ رکھتی ہے۔ کئی جہتوں نے ۲۷ جنوری کو کھیل کرنا شروع کیا ہے۔ بھارتی کئی کیشن نے ۲۷ جنوری کو بھارت کے یوم جمہوریہ کے سلسلہ میں جن تقاریب کا اہتمام کر رکھا تھا۔ پاکستانی زمینیں پائی گئی تھے ان کے عمل، بیانات کا فیصلہ کیا ہے۔ اگر طرح کشمیر کے مسئلے میں برسرِ وقت کوشش اور عزائم پر احتجاج کرنا مقصود ہے۔

# الفضل

روزنامہ  
۲۱ جنوری ۱۹۵۶ء  
فی پرنسپل

جلد ۲۶، ۲۳ ص ۳۶، ۱۳، ۲۳ جنوری ۱۹۵۶ء نمبر ۲۰

## کشمیر کا مسئلہ حل کرنے کیلئے امریکہ ہر تعمیری کارروائی کی حمایت

ملک فیروز خان نون کو امریکی وزیر خارجہ جان فوسٹر ڈلس کی یقین دہانی

واشنگٹن ۲۲ جنوری۔ گزشتہ آوار کے روز واشنگٹن میں وزیر خارجہ ملک فیروز خان نون نے کشمیر کے سوال پر امریکی وزیر خارجہ جان فوسٹر ڈلس سے بات چیت کی۔ ایک خبر رسالہ ایجنسی نے باخبر ذریعوں کے حوالے سے اطلاع دی ہے کہ اس ملاقات میں فوسٹر ڈلس نے کشمیر سے متعلق امریکہ کے موقف پر روشنی ڈالی۔ انہوں نے کہا کہ سلامتی کونسل میں امریکہ ہر اس تعمیری کارروائی کی حمایت کرے گا۔

## سلائی کونسل سے شیخ عبداللہ کو آزاد کرنے کی اپیل

صلو سلامتی کونسل کے نام حکومت آزاد کشمیر کا تار

نظر آتا ہے ۲۷ جنوری آزاد کشمیر کی حکومت نے اقوام متحدہ کی سلامتی کونسل سے اپیل کی ہے کہ وہ مداخلت کر کے مقبوضہ کشمیر کے سابق وزیر اعظم شیخ عبداللہ کو جیل سے آزاد کرانے کیلئے کیونکہ مقبوضہ کشمیر میں محلی حکومت نے جو ہتھیار رکھے ہیں۔ شیخ عبداللہ ہی اس کے متعلق اصل شہادت دے سکتے ہیں۔ تار میں سلامتی کونسل سے یہ اپیل بھی کی گئی ہے۔ کہ وہ کشمیر کو ہندوستان

جس کا مقصد اس طرح اسے کو حل کرنا ہوگا۔ ایجنسی کا کہنا ہے کہ اس مسئلہ سے امریکہ کی دلچسپی اس امر سے بھی واضح ہے کہ اس روز تعطیل ہونے کے باوجود فوسٹر ڈلس نے دفتر آ کر ملک فیروز خان نون سے ملاقات کی۔ اور اس اہم مسئلہ پر تبادلہ خیالات کیا۔

## جوہری ہتھیار کا ایک اور تجربہ

واشنگٹن ۲۲ جنوری۔ امریکی جوہری توانائی کمیشن نے اعلان کیا ہے کہ روس نے ایک اور جوہری ہتھیار کا تجربہ کیا ہے۔

### شکریہ تعزیت

حضرت مفتی محمد صادق صاحب رضی اللہ عنہ کی وفات پر جماعت ہائے احمدیہ اور احباب کی طرف سے تعزیتی پیغامات موصول ہو رہے ہیں جو تاروں اور خطوط کی صورت میں آ رہے ہیں۔ نظارت علی ان تمام جماعتوں اور احباب کا شکریہ ادا کرتی ہے۔ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ حضرت مفتی صاحب مرحوم کے وجود کے ساتھ جو برکات و بھلائییں بھیجے انہیں جماعت احمدیہ اور احباب جماعت سے لئے جاری رہے اور احباب جماعت کو مرحوم کے اوصاف اپنے اندر پیدا کرنے کی توفیق عطا فرمائے آمین (نظار علی صدر انجمن احمدیہ پاکستان لاہور)

فہرست علی جوہلرز  
۲۷ جنوری

سروس نمبر	۱	۲	۳	۴	۵
از لاہور برائے رولہ	5-00	7-45	10-15	12-45	3-15
از رولہ برائے لاہور	5-30	8-15	11-15	2-30	4-15
از سرگودھا اولے رولہ	4-30	7-15	10-15	1-30	3-15
از رولہ برائے سرگودھا	8-45	11-30	2-00	4-30	7-00

از لاہور۔ بیرون۔ عالمی بائیسٹریٹ  
تفصیل تاگہ سینڈ  
از لاہور۔ مقل۔ انجمن احمدیہ پاکستان  
فون نمبر لاہور ۲۷۰۰

### روزنامہ الفضل ربوہ

مورخہ ۲۳ جنوری ۱۹۵۷ء

## مسئلہ خلافت علمی نقطہ نظر سے

(قسط اول)

اہل حدیث کے ہفت روزہ "الاتقان" میں مولانا محمد حنیف صاحب ندوی کے قلم سے ایک مضمون بعنوان "خلیفہ معزول ہو سکتا ہے" بلا قسط شائع ہو رہا ہے۔ اس کا عالم دو اقساط تک چکی ہے۔ ہمیں شروع ہی میں انہوں سے کہنا پڑا ہے کہ جیسا کہ ایک عالم فاضل سے توقع نہیں ہو سکتی تھی۔ مولانا موصوف نے اس مضمون کو ایسے رنگ میں شروع کیا ہے۔ جس کو علمی اسلامی رنگ نہیں کہا جا سکتا۔ قطع نظر اس سے کہ آپ نے بجائے خالص علمی نقطہ نظر سے اس مسئلہ پر روشنی ڈالنے کے اسے فرقہ دارانہ بنانے کی کوشش کی ہے۔ آپ نے سب سے پہلے تو یہ غلطی کی ہے۔ کہ خلافت اور امارت کو ایک چیز قرار دے دیا ہے۔ اور اس مفروضہ پر مسئلہ خلافت کو بھی سیاسیات کے سمندر میں نرغ کر دیا ہے۔ چنانچہ آپ کا پہلا ہی فقرہ یہ ہے۔

حضور قادرانیت ہی آج کل یہ بحث چل رہی ہے کہ خلیفہ یا امیر کا ایک دفعہ منتخب ہو کر مسند سیادت پر فائز ہو جائے۔ تو پھر معزول نہیں ہو سکتا۔

احمدی لٹریچر میں منصب خلافت کی بحث کے دوران میں امیر کا لفظ کبھی خلیفہ کے مترادف کے طور پر استعمال نہیں ہوا۔ اور نہ جہاں تک ہمارا علم ہے کسی اسلامی عالم فاضل نے منصب خلافت پر بحث کرتے وقت کبھی ان دونوں لفظوں کو ہمہ تن خیال کر کے ایک کی بجائے دوسرا لفظ استعمال کیا ہے۔ یہ بنیادی غلطی ہے جو شروع ہی میں فاضل مضمون نگار نے کی ہے۔ اسی سے اندازہ کیا جا سکتا ہے کہ مضمون کی اٹھان کس بیخ سے ہوئی ہے۔

### خشت اول چوں بند مہمار کج تا ناریا میرود دیوار کج

اس کے بعد چھتے ہی مولانا نے اپنے نصب کا اس انداز میں اظہار فرمایا ہے۔ جو احادیث کے نقادوں کا ہمیشہ سے کشمیرہ چلا آیا ہے۔ اس طریق کار نے آپ کے مضمون کا وہ وقار بھی زائل کر دیا ہے۔ جو محض عقلیت کی بنا پر مسئلہ خلافت جیسے خالص اور انفرادی اسلامی مسئلہ کے حل کرنے میں آپ کو حاصل ہو سکتا تھا۔ چنانچہ آپ شروع میں لکھتے ہیں:-

وہ اس موضوع پر اظہار خیال سے پہلے ہمیں ان حضرات سے پوچھنا ہے کہ آپ کے حلقوں میں اس بحث کی ضرورت آخر کیوں محسوس ہوئی۔ جبکہ آپ کے مال خلافت کا جو تصور ہے۔ وہ اس خلافت سے بالکل مختلف ہے۔ جس کے تیاام و نصب پر مسلمان اسی طرح تکلف ہیں۔ جس طرح دوسرے امور دینی پر۔

آپ کی خلافت اس نبوت کی یادگار ہے۔ جس نے انگریز کی مستعمرانہ وسیع کاروبار کو استواری بخش لی بلکہ اس سے بھی آگے بڑھ کر کہنا چاہیے کہ جو سرحدیں ظہور میں آئی ہیں اس لئے تھی کہ انگریز کے خلاف جو جذبات مسلمانوں میں موجزن تھے۔ اور نئی نئی تحریکیں ابھر رہی تھیں ان کو موت کے گھاٹ اتارا جائے۔ یہ خلافت اس نبوت کی عقلی تاہم مقام نہیں ہو سکتی۔ جو عدل و ہدایت کے نظام اجتماعی کو قائم کرنے کے لئے اللہ تعالیٰ کی طرف سے عطا کی جاتی ہے۔ اور جو اس نصب الدین کی تکمیل کے لئے بخشی جاتی ہے۔

کہ انسانی معاشرہ کو بہتر بنانے اور متوازن اقتصادیات پر مبنی تعمیرایا جائے۔ آپ کے مال چونکہ نبوت کا تصور یہ ہے۔ کہ وہ کوئی انقلابی قسم کی چیز نہیں ہوتی بلکہ غلامی و خیمہ برداری کی قسم کی خدمات ہی اس سے لی جا سکتی ہیں۔ اور انگریز کے مشورم عزائم کی وہ آواز کا بھی ہو سکتی ہے۔ اس لئے خلافت بھی ایسی ہو سکتی ہے۔ کہ جو دینی انداز کی پابا بنیت ہو۔ جو جمہور کے اعتماد کے بجائے کشمورت و رعیتا نام سے بقولوں کے بل پر اپنا کاروبار چلا رہی ہو۔ اور جس کا صرف صرف یہ ہو۔ کہ وہ اپنے غائبانہ ان کے لئے جاگیریں خریدے۔ اپنے بیٹوں کو ہوا لٹا دے۔ کہہ کر آگے بڑھائے۔ اور چند مل کا ایک جان جو ایک مرتبہ چھو گیا ہے۔ اسے ہر آئینہ قائم و برقرار رکھے۔

یہ بحث اس لئے پیدا ہوئی ہے۔ کہ مرزائی حلقوں میں خلیفہ صاحب کے خلاف اچھی خاصی پوزیشن پیدا ہو گئی ہے۔ اور کچھ لوگ سنجیدگی سے چاہ رہے ہیں۔ کہ میان محمود اس منصب سے دست بردار ہو جائیں۔ اور کسی بہتر اور موزون مرزائی کے لئے جگہ خالی کر دیں۔

اس کے آگے ہی مولانا فرماتے ہیں کہ "خلیفہ معزول ہو سکتا ہے یا نہیں۔ یہ ایک علمی بحث ہے۔ سوال یہ ہے کہ اگر مولانا اس علمی مسئلہ پر اظہار خیال فرمانا چاہتے ہیں۔ تو انہیں احادیث کے متعلق شروع میں وہ سراسر غلط باتیں کہنے کی کیا ضرورت تھی۔ جو انہوں نے کہی ہیں۔ ہم یہاں اس بحث میں نہیں پڑنا چاہتے۔ کہ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے انگریزی حکومت سے تعاون خالص لے لیا۔ یا خدا نخواستہ نفسانی مفاد کے لئے کیا اور کہ آپ منفرد نہیں بلکہ آپ نے وہی کیا۔ جو آپ سے پہلے بھی بڑے بڑے جید علمائے اسلام کرتے چلے آئے تھے۔ جن میں حضرت سید احمد بریلوی علیہ الرحمۃ اور حضرت شاہ اسماعیل علیہ الرحمۃ جیسی عظیم ہستیاں بھی شامل ہیں۔ البتہ ہم یہاں صرف اتنا کہنا چاہتے ہیں کہ ایک علمی مسئلہ پر بحث کرتے وقت ایک عالم فاضل انسان کو ہر قسم کے تعصبات سے بالا ہو کر غلطی اٹھانا چاہیے۔ امید ہے کہ آئندہ مولانا اس بات کو ضرور مدنظر رکھا کریں گے۔ (ادامہ)

## اس گناہیست کہ در شہر شمانیز کند

الفضل مورخہ ۸ جنوری ۱۹۵۷ء میں "عہد خلافت ثانیہ میں اسلام کی عظیم الشان علمی خدمات" کے عنوان سے جو مضمون شائع ہوا ہے۔ اس میں لکھا گیا تھا کہ "جب مارچ ۱۹۱۷ء میں پہلے خلیفہ کا مشیت الہی کے مطابق وصال ہو گیا۔ تو صدر انجمن احمدیہ نے کثرت رائے سے اپنے لئے دوسرا امام اور خلیفہ حضرت میرزا بشیر الدین محمود احمد اٹال اللہ بقاؤہ کو منتخب کر لیا۔ اور اس کی بیعت کی۔ اور یہ عہد کر لیا۔ کہ صدر انجمن احمدیہ کے لئے خلیفہ ثانی کی اطاعت اسی طرح واجب ہے جیسے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے زمانہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی اطاعت واجب تھی۔"

اس پر پیغام صلح (۱۶ جنوری ۱۹۵۷ء) نے یہ اعتراض کیا ہے کہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے اس کلمے فرمان کے ہوتے ہوئے گمیرے بعد سر ایک امر میں صرف اس انجمن کا اجتہاد کافی ہوگا۔ پھر کیوں صدر انجمن احمدیہ نے یہ فیصلہ کیا؟ لیکن یہ اعتراض ہرگز دیا ننداری پر مبنی نہیں۔ کیونکہ اگر صدر انجمن کا یہ فیصلہ جرم ہے۔ تو یہ جرم اس سے پہلے خود پیغام صلح کے اکابر میں بھی کر چکے ہیں۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات پر وہ اپنے دستمالوں سے یہ اعلان شائع کر چکے ہیں کہ "حضرت مولوی صاحب موصوف دینی حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ (ناقل) کا فرمان ہمارے واسطے ایسا ہی ہو جیسا کہ حضرت (قدس مسیح موعود مہدی مہرود علیہ الصلوٰۃ والسلام) کا تھا۔"

اس اعلان کی حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ نے بھی تردید نہیں فرمائی۔ جس کا مطلب یہ ہے کہ وہ بھی اسے صحیح سمجھتے تھے۔

گو یا پیغام صلح کے اکابر نے حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی وفات پر جو فیصلہ کیا تھا۔ اس کا اعادہ صدر انجمن احمدیہ نے حضرت خلیفہ اول رضی اللہ عنہ کی وفات پر کیا۔ لیکن تعجب ہے کہ پیغام صلح کو اپنے اکابر کے فیصلہ میں کوئی خاصی نظر نہیں آئی۔ لیکن صدر انجمن احمدیہ کا فیصلہ اس کے نزدیک قابل اعتراض نظر آتا ہے۔ اس سبب پیغام صلح ہم پر اعتراض کرنے سے پہلے اپنے گھر کی بھی خبر لیا کرے۔ تاکہ بعد میں نادم نہ ہونا پڑے۔

## جلسہ یوم المصلح الموعود

برادران! ۲۰ فروری ۱۹۵۷ء سلسلہ احمدیہ کی تاریخ میں ایک زریں تاریخ ہے۔ اس دن حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام نے خدا تعالیٰ سے نہایت ہی واضح الفاظ میں وحی پاکر وہ عظیم الشان پیش گوئی فرمائی۔ جس کے ہم سب زندہ گواہ ہیں۔ چونکہ ۲۰ فروری قریب آ رہی ہے۔ سیکرٹری صحاح ان اصلاح و ارشاد اربعی سے اس دن اپنے اپنے مقام پر یوم مصلح الموعود منائے کی تیاری شروع کر دیں۔ مناسب لٹریچر (الشکر لہ الاسلامیہ ربوہ) سے منگوا کر تقسیم کریں۔ اور تقاریر کے ذریعہ ایٹوں اور دیگر احباب کو اس پیش گوئی کی سچائی سے واقف لہر آگاہ کریں۔ (ناظر اصلاح و ارشاد ربوہ)

# مخبرین کی اترحالت اور قرآنی شہادت ”نوائے پاکستان“ کی طرف سے انہیں پورے عرصے کی دعوت

ازم عمر مولانا ابو العطاء صاحب فاضل

قرآن مجید سے اس حقیقت کا اعلان فرمایا ہے کہ منافق آخرت میں سزا پاب ہوئے کے علاوہ دنیا میں بھی ذلیل و خوار ہوتے ہیں۔ نہ مومنوں کی محبت کو ان پر اہتمام ہوتا ہے۔ نہ ہی مخالفین کی نظر میں وہ کسی عزت و احترام کے مستحق ہوتے ہیں۔ قرآن کریم کی آیت مذکورہ میں بیٹے الماث لالی ہو کر والد الخی ہولاء ومن یضلل الله فلا یهدی صحیح دیکھ سید (الف ۱۲۳) میں اس صداقت کو بیان کیا گیا ہے۔ کہ منافق کو ادھر سے بھی دھکا راجاتا ہے۔ اور ادھر سے بھی اسے دھتا بتایا جاتا ہے۔ یقیناً ایسے ضال اور تباہ حال انسان کا بھی انجام ہوتا ہے۔

سلسلہ احمدیہ قرآنی سلسلہ ہے جس کا ایک ثبوت یہ ہے کہ اس میں اسلام کے دعوہ اولیٰ کی طرح یعنی منافق پائے جاتے ہیں۔ اور پھر ان کا وہی انجام ہوتا ہے۔ جو اللہ تعالیٰ نے سیدنا من تقین کے قرآن مجید میں بیان فرمایا ہے ابھی چند ماہ کی بات ہے کہ کچھ منافقین کی فتنہ پردازی کا علم ہونے پر جماعت احمدیہ نے ان کے خلاف اظہارِ ریزا کی کیا۔ ان لوگوں نے اپنے منصوبوں کو عملی جامہ پہنانے کے لئے جماعت کے خلاف عجز قائم کرنے کا اعلان کر دیا۔ جماعت احمدیہ کے مخالفین نے ان لوگوں کو سرانجاموں پر توجیہ فرمائی ہے ان کے لئے اپنے وسیع پریشانی اور تنظیم وغیرہ کو استعمال کرنے کی دعوت دی اپنے انجام کے صفات ان کے لئے رفتند کر دیے۔ اہل بیہوشی میں ان چند منافقین کے اخراج پر بڑی خوشی منائی گئی۔ اور یہ لوگ بھی اس آذیت کو دیکھ کر پھولے نہ کھاتے تھے۔ غیر احمدی احزابوں نے بھی ان منافقین کو آلا کار بنانے میں کوئی دقیقہ فرو گذار نہ کیا۔ احزابی اخبار ”نوائے پاکستان“ نے ان مخبرین کے جعلی اور جھوٹے بیانات کو نمایاں طور پر اشاعت دینا اپنا اہم مقصد قرار

دے لیا۔ اور آئے دن سلسلہ احمدیہ کے خلاف جھوٹا پروپیگنڈہ شروع کر دیا۔ ان منافقین نے جانتے بوجھتے جماعت احمدیہ کے ان مخالفین سے ساز باز کی۔ تاکہ اب مگر عدلیٰ سلسلہ کو مٹانے کی نیاک کو مششوں کو انتہا تک پہنچادیں۔ ورنہ کیا ان کو اتنی عقل نہ تھی کہ جب بیخارج شدہ افراد جو عم خود احمدی ہیں۔ اور ان کے عقائد جماعت احمدیہ کے ہی عقائد ہیں۔ تو سلسلہ کے مخالفین انہیں پتہ سے لگاتے کے لئے کیوں بے تاب بیٹھے ہیں۔ صاف ظاہر بات تھی کہ احمدیوں کو غیر بائبل اور مخبرین کو ایک ہیٹ فارم پر جمع کرنے والی جماعت احمدیہ کی عداوت اور سلسلہ حقہ لائیا کرنے کی کوششوں میں یکجہت ہی تھی۔ بلاشبہ یہ درہمت ہے کہ اگر ان مخبرین کے عقائد بدل چکے تھے۔ اور وہ احمدی عقائد کو غلط سمجھنے لگ گئے تھے۔ تو ان کو پورا پورا حق تھا کہ احزاب میں شامل ہو جائیں۔ اور ایسا ہی اگر ان کو غیر بائبلین کے عقائد صحیح نظر آنے لگ گئے تھے۔ تو وہ غیر بائبلین میں شامل ہو جاتے۔ مگر احمدی عقائد کو درست اور برحق بتین کرنے کے ساتھ ساتھ ان کا احزابوں اور بیہوشیوں سے ہر قسم کی امداد حاصل کرنا اور ان کے اخبارات میں طنز و تہمتیں اور بیانات شائع کرنا کیونکر درست ہو سکتا ہے اور پھر اس حالت میں احزابوں اور بیہوشیوں کا ان کی ہر طرح امداد کرنا کس طرح عقل میں آ سکتا ہے۔ سوائے اس کے کہ وہ ان کے ساتھ بھی منافقت کا رویہ اختیار کرتے ہوئے ہوں۔ گویا وہ اپنی پس من نفقت پر جماعت احمدیہ کی طرف سے اظہارِ ریزا کی کاروں انتقام لین چاہتے ہیں۔ کہ اب احزابوں اور غیر بائبلین سے بھی منافقت کا طریقہ اختیار کر کے ان کی امداد حاصل کریں۔ چونکہ ہر سرگرم اپنے مقصد مشہور میں مستعد ہیں اور قرآن مجید کے الفاظ میں بعضہم اولیاء بعض کے مفاد

ہیں۔ اس لئے ہمارے کہنے سے وہ اپنی روج کو تبدیل نہیں کر سکتے۔ بہر حال وہ اپنا کام کرتے چلے جائیں۔ اور اہل حق اپنے دوست پر گامزن رہیں گے۔ اور اشراف نے بہت جلد حق کی تائید اپنے روشن نشانوں سے کرے گا۔ اور بائبل کے پرستار آخرت میں سزا پائیں گے۔ جماعت احمدیہ سے خارج شدہ ڈیڑھ دو تین افراد نے جماعت کے خلاف اشاعتِ باطل کے لئے اپنا نام ”حقیقت پسند پارٹی“ رکھ کر مورخہ ۱۶ جنوری ۱۹۵۵ء کے ”نوائے پاکستان“ میں اپنی پارٹی کو غلط کرتے ہوئے ایک صفحہ ”حقیقت پسند پارٹی سے چند گزارشات“ کے عنوان سے شائع ہوا ہے۔ مخبرین نے اپنے مخالفین کی حالت ذیل کے الفاظ میں بیان کیا ہے۔

”حزب مخالف نے اگرچہ حقیقت پسند پارٹی کے نام سے اپنی جماعت الگ بنانے کا اعلان کر دیا ہے۔ مگر یہ وہ بڑے بڑے نشان کیے جو قرآنی حقائق سے تو منافق غدار و لحد اور دونوں جہازوں میں غائب و غامض کا الزام دے کر اپنے سے ان کو حضورِ فاسد کی طرح کاٹ دیا ہے۔۔۔۔۔“

لاہوری حضرات ان کو دوسرے قادیانوں کی طرح ہی سمجھتے ہیں۔ ان میں باہمی عقیدہ و خیال کا کوئی فرق نہیں ہے۔ صرف تصور اس اختلاف اختلاف ہے۔ اگر چاہو وہ ان کو اپنے قریب تک نہیں بٹھانے دیتے۔ غرض ان کی حالت میں مسلمانوں کا ان سے ملنے کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ کیونکہ یہ اسلام کے ایک ہی اسلامی عقیدہ کے منکر ہیں اور اسلام کے نزدیک یہ مرتد ہیں مسلمان کا فر کی ذمہ داری ہے کہ حقیقت سے حفاظت و صیانت تو کر سکتا ہے گو مرتد کا معاملہ اسکے بالکل برعکس ہے۔ بلکہ مرتد کی سزا اسلام

میں نہایت سنگین ہے۔ اس وقت یہ معاشرے بالکل کٹ کے ہیں۔ نسل معزول لگا رہے ہیں۔ ہر حالت کو بخیر اللہ دنیا دار آخرتہ کی مصداق ہے۔ ذکر یہ نہیں کیا۔ بلکہ وہ لکھتے ہیں کہ۔ ”اس پارٹی کے ایک رکن نے کچھ اس قسم کے دیکھ کر گزشتہ دو دنوں میں لاہور مقام مولانا محمد اسحاق صاحب کو سنا۔“

گویا ان لوگوں کو خود بھی منافقت کے اس بڑے انجام کو حاصل ہونے لگا ہے۔ ”نوائے پاکستان“ کے صفحوں میں جو غلطانہ مشورہ ”ان مخبرین کو دیا گیا ہے وہ حسب ذیل ہے۔

”ان خوفناک اور حسدناک نتائج سے محفوظ ہونے کے خواہش مند ہونے کے لئے تمام حضرات کو ملکر مشورہ دینے کے لئے کہ یوں اپنے ذلیل و خوار نہ کرو۔ اور نہ ہی اپنے جنازوں کو خراب کرنا۔ حقیقت پسندی کا ثبوت دینے کے لئے اسلام کی آغوش میں آ جاؤ۔ اسلام کے دروازے آپ کے لئے ہر وقت کھلے ہیں۔ ہم آپ کا ہر تھکا خیز مقدمہ اکر لیں گے۔ نیز مجلس تحفظ ختم نبوت کے ہیٹ فارم سے آپ اپنے مخالفین کو بھی سزا دے سکتے ہیں۔“

”نوائے پاکستان“ ۱۶ جنوری ۱۹۵۵ء

اب زعم خویش حقیقت پسند پارٹی کے سامنے کڑا امتحان ہے۔ آپ وہ دورِ حتم ہو چکا۔ جب احزابی حلقوں میں ان کی پوری آذیت ہوئی تھی۔ اب یا انہیں صحیح سمتوں میں امریت سے برہا طور پر اتار دیا جائے۔ اور انہیں اختیار اور آزادی کی آغوش میں جاسنے کا اعلان کرنا ہندوئی ہوگا۔ اور یا پھر موجودہ حالت میں احزابوں کی خدمت سے ان خوفناک اور حسدناک نتائج سے بھگتنے کے لئے تیار ہونا پڑے گا۔ جو احزابی خیریت میں ”مرتد کی نہایت سنگین سزا“ سے قہر ہوتے ہیں۔ مستقبل ہرگز اس سے لوگ کی رو یہ اختیار کرتے ہیں اور اب کوئی شکر کوٹ ہیٹھ ہے۔ جماعت احمدیہ ہیٹ فارم نہ بنانے کے بعد اب ان کو ہیٹ فارم بھی آزاد نہیں ہے۔

بہر حال یہ تو ظاہر ہے کہ قرآن مجید سے منافقین کی حالت کا نقشہ مذکورہ جہت ذالک لالی ہوں۔ اور ان ہولاء کے الفاظ میں لکھنی ہے۔ خود بخود ان مخبرین پر مشتمل جماعت احمدیہ سے صاف صاف الایسلا

# خواب کے ذریعے سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ کی خلافت حقیقی

## صداقت کا انکشاف

### سید محمد شاہ صاحب پشتراف فتح پور گجرات کا خط

سید محمد شاہ صاحب دھلا پشتراف کی طرف سے مندرجہ ذیل خط حضور ایدہ اللہ کی خدمت

میں موصول ہوا ہے۔

میرے جس کے آگے تین کرسیاں رکھی ہوئی ہیں۔ دوسری کرسی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ہے۔ تیسری کرسی حضرت محمد اعظم خان صاحب بہادر تشریف فرما ہیں۔ دوسری کرسی پر جبران کے بائیں طرف ہے اور پابو محمد عظیم صاحب جو خان صاحب بہادر نے کورنگے کلاک میں بیٹھے ہوئے ہیں۔ تیسری کرسی پر حضور پر نور حضرت میاں بشیر الدین محمود ایدہ اللہ تعالیٰ تشریف رکھتے ہیں۔ مجھے خواب میں اسی پر تعظیم ہوئی کہ قرآن کریم کا پہلا درس حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے دیا تھا دوسرا درس حضرت مولانا نور الدین خلیفۃ المسیح الاول نے دیا تھا اور اب تیسری بار حضرت میاں صاحب درس دینے والے ہیں۔ خواب میں میں نے آپ کے ہاتھ میں قرآن شریف دیکھا۔ اور میں منبر پر چڑھ گیا اور میں نے زور سے اپنا ہاتھ منبر پر بٹا دیا اور کہا کہ بے شک تیرے سپاہیوں سے درس ہونا چاہیے اور پھر تیسری دفعہ بھی اسی طرح زور سے ہاتھ مارا تو اس کی آواز نے مجھے خواب سے بیدار کر دیا۔ جب میں خواب سے بیدار ہوا تو میری زبان پر درد و تشریف جاری تھا یہ خواب مجھ میں نے حضرت سید محمود شاہ صاحب مرحوم آٹھ پنج پور گجرات سے بیان کی۔ اس کے بعد میں اپنے گاؤں سے باہر شمال کی جانب نکلا تو حکیم عبد اللطیف صاحب شاہ جو آجکل ریلوے میں کتب فروش ہیں۔ ان کے والد بزرگوار بھی صاحب شاہ صاحب گجرات سے آ رہے تھے۔ انہوں نے کہا کہ صاحب صاحب حضرت مولانا صاحب کا انتقال ہو گیا ہے۔

میرے سیدنا امامنا حضرت ایدہ اللہ خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ۔

سیدنا! حضرت مولانا نور الدین خلیفۃ المسیح الاول رضی اللہ عنہ کی وفات سے بعد میں نے اس کا ایک تریکٹ میرے نام آیا۔ اور اپنی دونوں مولوی فضل الدین صاحب مرحوم آٹھ کھاریان ضلع گجرات کا ایک خط بھی آیا کہ حضرت میاں صاحب اور مولوی محمد علی صاحب کے درمیان خلافت کا جھگڑا پیدا ہو گیا ہے اس کے آپ لوگ بیعت کرنے میں جلدی نہ کریں۔ میرے دوسرے خط پر آپ خلافت کا فیصلہ کرنے کے بعد بیعت کریں۔ اسی شب میری اہلیہ محترمہ سیدہ خاتمہ بی بی صاحبہ کو خواب میں دکھائی دیا کہ چاند ہلال کی صورت میں مشرق کی جانب طلوع ہوا ہے ان کے دل پر زور گور حضرت سید محمود شاہ صاحب آٹھ پنج پور گجرات (جو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے تین سو تیرہ سپاہیوں سے تھے) نے تعمیر تھی کہ میرا نام ہے آپ کو نہ میرا اولاد عطا فرماتے گا۔ اور اسی دفعہ میں مجھے بھی خدا تعالیٰ نے ایک خواب دکھائی جو میں اپنے نامہ حقیقی کو حاضر ہونا چاہتا تھا کہ تیسری بیان آتا ہوں وہ یہ ہے۔

مجھے خواب میں دکھایا گیا کہ ایک مکان جس کا دروازہ مشرق کی جانب ہے کھلا ہوا ہے۔ جن کے کواڑوں نے سردی صحت پر وہ دوسرے چھوٹے چھوٹے بنائے ہیں جن میں بیٹھے ہوئے ہیں۔ میرے ہاتھ میں چالیس تشریف ہے میں نے ان سے دریافت کیا کہ اس مکان میں کونساں چھوڑے ہوئے تو وہ بچے جو خدا تعالیٰ کے ملائکہ ہیں انہوں نے آواز دی کہ یہاں درس شروع ہو گا۔ میں نے پوچھا کہ کون سے سیدھے کا درس ہو گا تو ان فرشتوں نے جواب دیا کہ تیسرے سیدھے سے درس شروع ہو گا۔ تو میں اس مکان کے اندر چل گیا تو اس کے سامنے ایک لمبی چوڑی

انہیں۔ میری اللہ تعالیٰ نے خود نہائی فرمادی ہے۔ میں تو حضرت میاں بشیر الدین محمود ایدہ اللہ تعالیٰ کے ہاتھ پر بیعت کر دوں گا۔

اس کے بعد میں نے اپنی اور اپنی اہلیہ محترمہ سیدہ خاتمہ بی بی صاحبہ کی بیعت کا خط قادیان تحریر کر دیا۔ اسی طرح حضرت سید محمود شاہ صاحب نے اپنی اور اپنی اہلیہ محترمہ کا بیعت کا خط لکھ دیا۔ سو خدا تعالیٰ کا ہزار ہزار شکر ہے جس نے ہماری قبل از وقت رہنمائی فرمائی اب تو مجھے کوئی خلافت حقہ سے ہلا نہیں سکتا ہاں خود دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ آپکا حافظ و ناصر ہو اور آپ کو میری عمر عطا فرمائے۔ (آپکا دعا نامہ: سید محرم شاہ پشتراف فتح پور گجرات)

ہے۔ تو میری آنکھوں سے آن جاری ہو گئے۔ میں گھر میں چلا آیا۔ میں نے مولانا ٹریکٹ اور خط کو پڑھا۔ تو میرے دل کو بہت حد تک ہراس میں نے ٹریکٹ اور خط کو غصہ سے آگ میں جلادیا۔ اور کہا کہ مجھے کسی زید اور بکر کے کہنے کی ضرورت

## مخزجین کا منصوبہ ناکام ہو گیا

### گورنمنٹ اور احباب جماعت کیلئے قابل توجہ

اللہ تعالیٰ کا ہزار ہزار شکر ہے کہ اس کے فضل سے ہمارا جلسہ لاہور بخیر و خیر ختم ہوا۔ جہاں پر اللہ تعالیٰ کے فضل سے ہزار ہا افراد جماعت نے دعائی غذا حاصل کی اللہ تعالیٰ نے تعینین کو ان کے منصوبوں میں بھی مہر و ناکام کر دیا۔ مخزجین کا منصوبہ متنازعہ مرکز مسلمہ میں اشتعال انگیز حرکات کر کے جھگڑے اور فساد کی صورت پیدا کریں۔ اور حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کو بدنام کریں۔ ان کی اس سیکم کا اظہار بیان سے بھی ہرجا ہتا ہے۔ جو غلام رسول صاحب عسکری نے ذوالہ پاکستان مورخہ ۲۲ دسمبر ۱۹۵۶ء میں شائع کیا تھا۔ اس میں لکھا تھا کہ:

(الف) "اس بات کا قوی امکان ہے کہ حکیم نور الدین صاحب کے خاندان کے بعض افراد کی زندگی جلد سے لاپرواہ ہو جائے گی۔ یہی نہیں بلکہ میں یہ بھی حدسہ ہے کہ جلد سے ہی گامہ سے فائدہ اٹھا کر کسی قدرتی کو خاص اس کام پر مقرر کر دیا جائے"

(ب) "اگر خاندان حضرت حکیم نور الدین صاحب کے کسی فرد پر کسی رنگ میں کوئی حملہ ہوا تو اس کی تمام تر ذمہ داری براہ راست موجودہ سربراہ مرزا محمود پر ہوگی"

جلسہ لاہور بخیریت گذری اور مخالفت اپنی اس ناپاک سیکم میں مہر و ناکام رہے۔ احباب جماعت ان اقتباسات سے اندازہ کر سکتے ہیں کہ مخالفین کی نیت کیا ہے ان حالات میں ان کی ذمہ داری کتنی زیادہ ہے کہ یہ عجیب بات نہیں کہ ایک طرف ایسے اعلان شائع کرائے جاتے ہیں اور دوسری طرف مولوی عبدالمنان صاحب وغیرہ سارے مرد عورتیں لاہور سے آکر جلسہ لاہور میں بر ملا شریک ہوتے ہیں۔ پس یہ اللہ تعالیٰ کا فضل ہے اور نغلات اور عامہ کے انتظام کی خبر ہے۔ کہ مخزجین کی سیکم ناکام ہو گیا ہے تاہم احباب جماعت کو آئندہ بھی محتاط رہنا چاہیے اور حکومت کے لئے بھی یہ قابل توجہ امر ہے کہ ان حالات میں اگر کوئی خود کو کوئی ایسی صورت پیدا کر دیں کہ خواہ مخواہ مرکز مسلمہ کو بدنام کیا جائے تو اس سے بچاؤ کی مناسب صورت کیا ہے؟ (۱۰-ب)

## ضروری اعلان

احباب کی آگاہی کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ دفتر پبلسٹی سیکرٹری مولانا کوئی فرقی نہیں ہے۔ مخزجین نے حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ بنصرہ العزیز کے دفتر کافریں نہیں ہے۔ ہذا خبر وہ پر دفتر ہذا کے نام احباب فریڈ کو لکھ کر اپنی (براہیوٹ سکرٹری حضرت خلیفۃ المسیح الثانی)

# آہ قاضی محبوب عالم صامرحوم آف لاہور

# غیر مبایعین کی کاروائیوں کے متعلق ایک علمی شہادت

(از مکرم محمد صادق صاحب مبلغ سلمہ مقیم سیرالیون منری (افریقہ)

(از مکرم محمد نصیب صاحب خانقاہ ڈوگران)

میرے دادا تاجی صاحب محبوب عالم صاحب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے نہایت پرانے صحابہ میں سے تھے۔ حضرت مستری محمد موسیٰ صاحب ایک دفعہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی خدمت آندس میں حاضر ہوئے۔ فرمایا حضور مجھے ایک نیک نوجوان کی ضرورت ہے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے تاجی صاحب محبوب عالم صاحب کو بلا تھک پکڑوا دیا۔ دادا صاحب مرحوم ایک مدت بعد تک بطور منشی کے حضرت مستری صاحب کے مال ملازم رہے۔ بعد میں آپ نے اپنی دکان کھولی۔ آپ ایک قابل تاجر تھے۔ شام کو جب آپ دکان بند کر کے گھر آیا کرتے، تو راستے میں اندرون دہلی دروازے کے تاجر دکان کو تبلیغ کرنا شروع کر دیتے تھے، بعض اوقات رات کے گیارہ بج جاتے، لیکن آپ ہمیں تبلیغ میں مشغول ہیں، اور ایک بہت بڑا بچہ لگ گیا کرتا تھا۔ اس مجمع میں لوگ آپ کو مارنے پھینٹتے تھے، لیکن آپ نے ہرگز سمجھی اس کی پرواہ نہیں کی تھی۔ آپ کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام سے عشق تھا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے واقعات جب سنایا کرتے تھے، تو آپ پر ایک رقت کا عالم طاری ہوجاتا تھا۔ حضرت خلیفۃ المسیح (الثانی) ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز سے بھی آپ کو عشق تھا۔ جلسہ سالانہ کے آخری دن حضور ایدہ اللہ تعالیٰ جب علی تقریر فرما رہے ہوتے تھے، تو آپ کے آنسو جاری ہوجاتے تھے، اور سنہ سے داعیہ نفرت نکلتے تھے، کہ اسے خدا خلیفہ وقت کی عمر لمبی فرما، اس کو صحت عطا فرما۔ تا آپ کے مبارک وجود سے ہمیشہ ہم مستفید ہوتے رہیں۔

آپ نہایت ہی رفیق القلب تھے، بیٹھے بیٹھے سجدے میں گر جاتے تھے، اور اس قدر بلند آواز سے گریہ و زاری کرتے تھے، کہ ارد گرد بیٹھے والے ہر بھی رقت کا عالم طاری ہوجاتا تھا۔ نہایت ہی مستحق پرہیزگار عالم باعمل تھے، آپ کی زندگی سادہ تھی، ایسی باطنی پاکیزگی کے ساف آف آپ کی ظاہری شکل و صورت بھی نہایت رعب والی تھی۔ اور دیکھنے والوں پر ایک رعب طاری ہوجاتا تھا، آپ مستجاب الدعوات تھے۔ ایک دفعہ گردے کی درد ہوئی، یہ درد

میں نے کل رسالہ ۷۱ (اقتلامات سلمہ کی تاریخ کے صحیح حالات) پڑھا۔ گذشتہ پچیس سال کے حالات آنکھوں کے سامنے آ گئے۔ ان میں بہت سے ایسے واقعات ہیں، جو میرے آنکھوں دیکھے اور کانوں سے سنے تھے، جبکہ میں صدرا بخین احمدہ تامیان کا ہیڈ کلرک تھا۔

مکان بصرہ والے نازعہ امین حضرت خلیفہ اول رض و اکابرین سینا م کے متعلق حضرت مولوی صاحب رض نے مجھے ایک روز نہایت رنج سے فرمایا، کہ ان کو یسین مولوی محمد علی صاحب اور ان کے رفقاؤ کو کہہ دو، کہ میرا کہا مان جائیں، ورنہ میں سزا دل دینگا۔ اور وہ یہ کہ نذرانہ کار پیسہ امین نہ دیا کر دل گا۔

نیز مجھے ذاتی طور پر علم ہے، کہ ٹریڈنگ اعلان حق مولوی محمد علی صاحب نے خود لکھا تھا، انہیں کام کے لحاظ سے مجھ پر بڑا اعتبار تھا۔ مجھے ایک روز اپنی کوٹھی واقع دارالعلوم پر بلایا، اور علیحدہ لے جا کر وہ سودہ مجھے دیا، اور کہا، کہ "کسی سے ذکر نہ کرنا" اسے میگزین پریس میں چھاپ دو۔ ٹریڈنگ چونکہ کثیر تعداد میں مطلوب تھا، میں نے کہا، اس پریس پر اتنی تعداد میں نہیں چھپ سکتا، بخیر اور کئی تیب یہ کتاب ریویو سے لکھو اور کلاہور بیجا گیا، اور چھپ کر دیں رکھا گیا، اور انتظار ہونے لگا، کہ جوئی خلیفۃ المسیح اول رض کے فوت ہونے کی خبر آئے، یہ ٹریڈنگ تقسیم کیا جائے، اس کا ثبوت یہ ہے، کہ حضرت مولوی صاحب رض کی فوتیگ کی تاریخ جماعتوں کے نام دینے کے لئے تھی اور رضی محبوب عالم صاحب مرحوم آف لاہور ثمالہ اور امرتسر آئے، لاہور اور ممبئی دوسری جگہ تار دیدی گئی، وقت ختم ہونے پر ہم باقی تائیں دینے کو امرتسر چلے گئے، جب سیشن امرتسر پر فارغ ہو کر آئے، اور لاہور سے ہٹا جانے والی گاڑی آئی، اس میں کثرت سے احباب لاہور تھے، اور ایک کے ہاتھ میں وہ ٹریڈنگ تھا، اس کے علاوہ یہ میرا چشم دید واقعہ ہے، کہ مستری عبدالکیم، ڈاکٹر عبداللہ، اور اخبار مباحلہ نجرالدین ملتان کے ٹریڈنگ، احمدیہ بلڈنگس سے مختلف مقامات پر بیچے جاتے تھے، عبداللہ کشمیری کے ذریعہ لاہور سے دہلی اور پشاور تک اپنے خرچ پر شائع اور تقسیم کئے گئے، میں نے بعد میں مجلس میں سینا میوں کے بڑے بڑے حامد کے سامنے اپنی عادت کے مطابق بلا خوف و خطر کہہ دیا، کہ مرشد جانن یا مرید جانن تم یوں ان الذین بیچھوٹ ان التشیع المفاہضۃ النج کے خلاف احمدیہ ہو، اس کے آواز محرم سید احمد علی شاہ صاحب ہیں، جو ان دنوں جنرل سکریٹری احمدیہ انجمن اشاعت اسلام تھے،

محمد نصیب از خانقاہ ڈوگران ضلع شیخوپورہ، ۲۳ جنوری ۱۹۳۷ء

ہم نماز کی نیت کی، جب یہ سجدہ ہی گیا، تو میری اور اس شخص کی چیخیں نکل گئیں، میں نے خدا تعالیٰ کو مخاطب کرتے ہوئے کہا، کہ میرے پیارے خدا، دیکھ یہ تیرا ایک ضعیف بندہ ہے، اور تو قادر مطلق خدا ہے، ایک نہایت ہی معمولی سی بات کی وجہ سے یہ تیرا بندہ تیری راہ سے گمراہ ہو رہا ہے، اسے میرے پیارے خدا تیرے آگے کوئی بات انہونی نہیں، تو اپنے فضل سے اپنے اس بندے کو گمراہی سے بچا، آدھ گھنٹہ تک سجدے میں دعا کی، فرمایا کہ سجدے ہی میں خدا تعالیٰ نے مجھے تہنایا، کہ لڑکی کو صحت ہو گئی، آپ نے فرمایا، کہ میں سجدے سے اٹھا، اور اس آدمی کو کہا، کہ گھر جاؤ، تمہاری لڑکی کو صحت ہو گئی ہے، اس شخص نے جواب دیا، کہ حضرت میں تو لڑکی کو نزع کی حالت میں چھوڑ کر آیا ہوں، اور اس پر اتنا سخت بخار ہے، جس کا اندازہ ہی نہیں، میں کس طرح گھر

West Africa



# عرب رہنماؤں نے صدر امریکہ کا منصوبہ مسترد کر دیا

## عربوں کی پالیسی کی بنیاد پر عرب نیشنلزم ہی بن سکتا ہے

قاہرہ ۲۱ جنوری حکومت مصر کے حکم اطلاق کے ایک اعلان میں بتایا گیا ہے کہ عرب رہنماؤں نے اپنی کانفرنس میں صدر آئزن ہارور کے مشرق وسطیٰ کے لئے نئے منصوبے پر غور کیا ہے اور اسے بالاتفاق مسترد کر دیا ہے۔

## پانچ پونڈ کے ساتھ دنیا کا دورہ

لندن ۱۹ جنوری۔ ایکسپریس ڈیپارٹمنٹ نے ایک سالہ گلوبل ٹور کے سرگرمیوں میں شریک ہونے کا دورہ کرنے کے بعد میاں داہرہ آیا ہے۔ دورہ کرتے وقت اس کے پاس صرف پانچ پونڈ کا سرمایہ تھا۔

اس نے بتایا ہے کہ دورہ ختم کرنے کے بعد اگرچہ میرے پاس کوئی دولت تو نہیں ہے۔ لیکن دوستوں کے سہنے میں کافی دولت مند ہو گیا ہوں۔

ایلیسٹر نے دسمبر ۱۹۵۵ء میں جغرافیہ کی ڈگری حاصل کرنے کے بعد بریٹن و سویٹزرلینڈ کے نام ڈیپوک آف انڈیا کا یہ چیلنج پڑھا تھا کہ میں ایسے کون کون سے کوئی دیکھنا چاہتا ہوں جو پانچ پونڈ کا سرمایہ لے کر دنیا بھر کا دورہ کرنے میں کامیاب ہو جائے۔ وہ برطانیہ سے سوٹزرلینڈ گیا اور وہاں سے وہ دریائے ایمرن کے راستے ہنگری جہاں کچھ عرصہ تک اپوزٹ کی مفت کی اجرت پر لکھی دفتروں سے کام کرتا رہا۔ اس کے امریکہ اور کینیڈا کا سفر کرنے کے بعد ایک برطانیہ باربرڈر جہاز کے ذریعے سائبریا پہنچا اور پھر جاپان اور فلپائن بھی گیا۔

تیناکہ ہیں ان نے فلپائن کو بچھو دئے اور وہاں سے بڈریو طیارہ اس کے لئے ممت پرنا جانے کا انتظام کر دیا گیا۔ وہاں سے ملکوت اور بمبئی جوتے ہوئے کینیڈا کے راستے بھری چار پروازوں پر آ گیا ہے۔

اس کے بیان کے مطابق یہ امر بہت ہی حوصلہ افزا ہے کہ ہر جگہ بہت زیادہ جبرنگالی کا جذبہ موجود ہے۔ رنگ آپ کی ضمانت دینے کو تیار ہو جاتے ہیں اور حکام قریب و غریب کو نرم کرنے پر آمادہ رہتے ہیں۔

لندن ۱۹ جنوری اقوام متحدہ کے صدر نے سکرٹری جنرل سر ہرشل کو مینگیا کے نام سے ایک سرپرست اسٹریٹ پر اپنی افواج میں بیٹریں یاد رہے کہ جنرل ایچ بی ارون کے مندرجہ ذیل اجزائی کو اسٹریٹ پر انڈیا کا سفر کرنا اور اسٹریٹ پر افواج جمع کرنا ہے۔

۱۷ میں اسٹیٹس بظاہر الجزائر کے باغیوں کے لئے فراموش کیا تھا۔ مگر شہادت ہے کہ وہ اصل یہ حکومت بیسیا کے خلاف استعمال کے مابین تھے

۱۷ میں اسٹیٹس بظاہر الجزائر کے باغیوں کے لئے فراموش کیا تھا۔ مگر شہادت ہے کہ وہ اصل یہ حکومت بیسیا کے خلاف استعمال کے مابین تھے

۱۷ میں اسٹیٹس بظاہر الجزائر کے باغیوں کے لئے فراموش کیا تھا۔ مگر شہادت ہے کہ وہ اصل یہ حکومت بیسیا کے خلاف استعمال کے مابین تھے

۱۷ میں اسٹیٹس بظاہر الجزائر کے باغیوں کے لئے فراموش کیا تھا۔ مگر شہادت ہے کہ وہ اصل یہ حکومت بیسیا کے خلاف استعمال کے مابین تھے

۱۷ میں اسٹیٹس بظاہر الجزائر کے باغیوں کے لئے فراموش کیا تھا۔ مگر شہادت ہے کہ وہ اصل یہ حکومت بیسیا کے خلاف استعمال کے مابین تھے

۱۷ میں اسٹیٹس بظاہر الجزائر کے باغیوں کے لئے فراموش کیا تھا۔ مگر شہادت ہے کہ وہ اصل یہ حکومت بیسیا کے خلاف استعمال کے مابین تھے

# ۶۶ افریقہ کی مسلم آبادی دگنی ہو گئی

پیرس ۲۱ جنوری۔ یو ایس پیو نے سیاسی اور اخلاق سائنس کی کنگڈم کا ایک رپورٹ پیش کیا ہے جس کے مطابق گذشتہ تین سال میں افریقہ کی مسلم آبادی دگنی ہو گئی ہے۔ ان کے اعداد شمار کے مطابق ۱۹۵۷ء میں مسلمانوں کی آبادی چار کروڑ تین لاکھ تھی جو ۱۹۵۱ء تک

۲۰ ماہ تک معاہدہ بغداد کا مکمل حوالہ دینے کا فیصلہ

الجزیرہ اور جنوری۔ باختیار ذریعہ کی اطلاع کے مطابق کل بیابان معاہدہ بغداد کے چار اسلامی ملکوں کے وزراء نے اعظم کے ضمیمہ اجلاس میں اس بات پر اتفاق ہو گیا ہے کہ دو ماہ کے اندر معاہدہ بغداد کا مکمل اجلاس بلایا جائے۔ یہ اجلاس کراچی میں منعقد ہوگا۔ الجزیرہ کے اجلاس میں پاکستان، ایران، عراق اور ترکی کے وزراء نے اعظم شریک ہیں۔ معاہدے کا پانچواں رکن برطانیہ ہے۔ لیکن اسے اس اجلاس میں شرکت کی دعوت نہیں دی گئی تھی۔ کیونکہ مصر پر برطانوی حملے کے بعد عراق نے اعلان کیا تھا کہ وہ ایسے کسی اجلاس میں شرکت نہیں کرے گا، جس میں برطانوی ماملند موجود ہو۔

ان ذرائع نے مزید بتایا، کراچی کے اجلاس میں اس پانچوں رکن ممالک شریک ہوں گے۔ مشرق وسطیٰ کا تازہ ترین صورت حال کے علاوہ رکن اسلامی ممالک کے ان بڑے بڑے مسائل کا جائزہ لیا جائے گا۔ جن سے ان ملکوں کے امن اور استحکام کو خطرہ لاحق ہے۔ پاکستان، ایران اور عراق کے وزراء نے اعظم کی رکن کا پہلا اجلاس صورت ترکیب سٹرطلال بایار کی زیر صدارت مکمل رات شروع ہوا تھا۔ ترکیب کے زیر اہتمام اور وزیر خارجہ کے علاوہ عراق اور ایران کے وزراء نے خارجہ ہی اجلاس میں شریک تھے۔ یہ اجلاس تین گھنٹے تک جاری رہا۔

افریقہ کے سیاہ فام، بڑی تعداد میں اسلام قبول کر چکے ہیں اور سیاہ فام مسلمانوں کی تعداد دو کروڑ اسی لاکھ سے زائد ہو چکی ہے۔ سیاہ فام کیتھولک عیسائیوں کی تعداد کا اندازہ ایک کروڑ تیس لاکھ اور پروٹیسٹنٹوں کا اندازہ چالیس لاکھ ہے۔ اور افریقہ کے تیرہ کروڑ باشندوں میں سے آدھے کروڑ پچاس لاکھ رومی قندیم افریقہی مذاہب کو ماننے ہیں۔

افریقہ کے سیاہ فام، بڑی تعداد میں اسلام قبول کر چکے ہیں اور سیاہ فام مسلمانوں کی تعداد دو کروڑ اسی لاکھ سے زائد ہو چکی ہے۔ سیاہ فام کیتھولک عیسائیوں کی تعداد کا اندازہ ایک کروڑ تیس لاکھ اور پروٹیسٹنٹوں کا اندازہ چالیس لاکھ ہے۔ اور افریقہ کے تیرہ کروڑ باشندوں میں سے آدھے کروڑ پچاس لاکھ رومی قندیم افریقہی مذاہب کو ماننے ہیں۔

افریقہ کے سیاہ فام، بڑی تعداد میں اسلام قبول کر چکے ہیں اور سیاہ فام مسلمانوں کی تعداد دو کروڑ اسی لاکھ سے زائد ہو چکی ہے۔ سیاہ فام کیتھولک عیسائیوں کی تعداد کا اندازہ ایک کروڑ تیس لاکھ اور پروٹیسٹنٹوں کا اندازہ چالیس لاکھ ہے۔ اور افریقہ کے تیرہ کروڑ باشندوں میں سے آدھے کروڑ پچاس لاکھ رومی قندیم افریقہی مذاہب کو ماننے ہیں۔

افریقہ کے سیاہ فام، بڑی تعداد میں اسلام قبول کر چکے ہیں اور سیاہ فام مسلمانوں کی تعداد دو کروڑ اسی لاکھ سے زائد ہو چکی ہے۔ سیاہ فام کیتھولک عیسائیوں کی تعداد کا اندازہ ایک کروڑ تیس لاکھ اور پروٹیسٹنٹوں کا اندازہ چالیس لاکھ ہے۔ اور افریقہ کے تیرہ کروڑ باشندوں میں سے آدھے کروڑ پچاس لاکھ رومی قندیم افریقہی مذاہب کو ماننے ہیں۔

افریقہ کے سیاہ فام، بڑی تعداد میں اسلام قبول کر چکے ہیں اور سیاہ فام مسلمانوں کی تعداد دو کروڑ اسی لاکھ سے زائد ہو چکی ہے۔ سیاہ فام کیتھولک عیسائیوں کی تعداد کا اندازہ ایک کروڑ تیس لاکھ اور پروٹیسٹنٹوں کا اندازہ چالیس لاکھ ہے۔ اور افریقہ کے تیرہ کروڑ باشندوں میں سے آدھے کروڑ پچاس لاکھ رومی قندیم افریقہی مذاہب کو ماننے ہیں۔

افریقہ کے سیاہ فام، بڑی تعداد میں اسلام قبول کر چکے ہیں اور سیاہ فام مسلمانوں کی تعداد دو کروڑ اسی لاکھ سے زائد ہو چکی ہے۔ سیاہ فام کیتھولک عیسائیوں کی تعداد کا اندازہ ایک کروڑ تیس لاکھ اور پروٹیسٹنٹوں کا اندازہ چالیس لاکھ ہے۔ اور افریقہ کے تیرہ کروڑ باشندوں میں سے آدھے کروڑ پچاس لاکھ رومی قندیم افریقہی مذاہب کو ماننے ہیں۔

افریقہ کے سیاہ فام، بڑی تعداد میں اسلام قبول کر چکے ہیں اور سیاہ فام مسلمانوں کی تعداد دو کروڑ اسی لاکھ سے زائد ہو چکی ہے۔ سیاہ فام کیتھولک عیسائیوں کی تعداد کا اندازہ ایک کروڑ تیس لاکھ اور پروٹیسٹنٹوں کا اندازہ چالیس لاکھ ہے۔ اور افریقہ کے تیرہ کروڑ باشندوں میں سے آدھے کروڑ پچاس لاکھ رومی قندیم افریقہی مذاہب کو ماننے ہیں۔

افریقہ کے سیاہ فام، بڑی تعداد میں اسلام قبول کر چکے ہیں اور سیاہ فام مسلمانوں کی تعداد دو کروڑ اسی لاکھ سے زائد ہو چکی ہے۔ سیاہ فام کیتھولک عیسائیوں کی تعداد کا اندازہ ایک کروڑ تیس لاکھ اور پروٹیسٹنٹوں کا اندازہ چالیس لاکھ ہے۔ اور افریقہ کے تیرہ کروڑ باشندوں میں سے آدھے کروڑ پچاس لاکھ رومی قندیم افریقہی مذاہب کو ماننے ہیں۔

افریقہ کے سیاہ فام، بڑی تعداد میں اسلام قبول کر چکے ہیں اور سیاہ فام مسلمانوں کی تعداد دو کروڑ اسی لاکھ سے زائد ہو چکی ہے۔ سیاہ فام کیتھولک عیسائیوں کی تعداد کا اندازہ ایک کروڑ تیس لاکھ اور پروٹیسٹنٹوں کا اندازہ چالیس لاکھ ہے۔ اور افریقہ کے تیرہ کروڑ باشندوں میں سے آدھے کروڑ پچاس لاکھ رومی قندیم افریقہی مذاہب کو ماننے ہیں۔

افریقہ کے سیاہ فام، بڑی تعداد میں اسلام قبول کر چکے ہیں اور سیاہ فام مسلمانوں کی تعداد دو کروڑ اسی لاکھ سے زائد ہو چکی ہے۔ سیاہ فام کیتھولک عیسائیوں کی تعداد کا اندازہ ایک کروڑ تیس لاکھ اور پروٹیسٹنٹوں کا اندازہ چالیس لاکھ ہے۔ اور افریقہ کے تیرہ کروڑ باشندوں میں سے آدھے کروڑ پچاس لاکھ رومی قندیم افریقہی مذاہب کو ماننے ہیں۔

افریقہ کے سیاہ فام، بڑی تعداد میں اسلام قبول کر چکے ہیں اور سیاہ فام مسلمانوں کی تعداد دو کروڑ اسی لاکھ سے زائد ہو چکی ہے۔ سیاہ فام کیتھولک عیسائیوں کی تعداد کا اندازہ ایک کروڑ تیس لاکھ اور پروٹیسٹنٹوں کا اندازہ چالیس لاکھ ہے۔ اور افریقہ کے تیرہ کروڑ باشندوں میں سے آدھے کروڑ پچاس لاکھ رومی قندیم افریقہی مذاہب کو ماننے ہیں۔

افریقہ کے سیاہ فام، بڑی تعداد میں اسلام قبول کر چکے ہیں اور سیاہ فام مسلمانوں کی تعداد دو کروڑ اسی لاکھ سے زائد ہو چکی ہے۔ سیاہ فام کیتھولک عیسائیوں کی تعداد کا اندازہ ایک کروڑ تیس لاکھ اور پروٹیسٹنٹوں کا اندازہ چالیس لاکھ ہے۔ اور افریقہ کے تیرہ کروڑ باشندوں میں سے آدھے کروڑ پچاس لاکھ رومی قندیم افریقہی مذاہب کو ماننے ہیں۔

افریقہ کے سیاہ فام، بڑی تعداد میں اسلام قبول کر چکے ہیں اور سیاہ فام مسلمانوں کی تعداد دو کروڑ اسی لاکھ سے زائد ہو چکی ہے۔ سیاہ فام کیتھولک عیسائیوں کی تعداد کا اندازہ ایک کروڑ تیس لاکھ اور پروٹیسٹنٹوں کا اندازہ چالیس لاکھ ہے۔ اور افریقہ کے تیرہ کروڑ باشندوں میں سے آدھے کروڑ پچاس لاکھ رومی قندیم افریقہی مذاہب کو ماننے ہیں۔

افریقہ کے سیاہ فام، بڑی تعداد میں اسلام قبول کر چکے ہیں اور سیاہ فام مسلمانوں کی تعداد دو کروڑ اسی لاکھ سے زائد ہو چکی ہے۔ سیاہ فام کیتھولک عیسائیوں کی تعداد کا اندازہ ایک کروڑ تیس لاکھ اور پروٹیسٹنٹوں کا اندازہ چالیس لاکھ ہے۔ اور افریقہ کے تیرہ کروڑ باشندوں میں سے آدھے کروڑ پچاس لاکھ رومی قندیم افریقہی مذاہب کو ماننے ہیں۔

افریقہ کے سیاہ فام، بڑی تعداد میں اسلام قبول کر چکے ہیں اور سیاہ فام مسلمانوں کی تعداد دو کروڑ اسی لاکھ سے زائد ہو چکی ہے۔ سیاہ فام کیتھولک عیسائیوں کی تعداد کا اندازہ ایک کروڑ تیس لاکھ اور پروٹیسٹنٹوں کا اندازہ چالیس لاکھ ہے۔ اور افریقہ کے تیرہ کروڑ باشندوں میں سے آدھے کروڑ پچاس لاکھ رومی قندیم افریقہی مذاہب کو ماننے ہیں۔

افریقہ کے سیاہ فام، بڑی تعداد میں اسلام قبول کر چکے ہیں اور سیاہ فام مسلمانوں کی تعداد دو کروڑ اسی لاکھ سے زائد ہو چکی ہے۔ سیاہ فام کیتھولک عیسائیوں کی تعداد کا اندازہ ایک کروڑ تیس لاکھ اور پروٹیسٹنٹوں کا اندازہ چالیس لاکھ ہے۔ اور افریقہ کے تیرہ کروڑ باشندوں میں سے آدھے کروڑ پچاس لاکھ رومی قندیم افریقہی مذاہب کو ماننے ہیں۔

افریقہ کے سیاہ فام، بڑی تعداد میں اسلام قبول کر چکے ہیں اور سیاہ فام مسلمانوں کی تعداد دو کروڑ اسی لاکھ سے زائد ہو چکی ہے۔ سیاہ فام کیتھولک عیسائیوں کی تعداد کا اندازہ ایک کروڑ تیس لاکھ اور پروٹیسٹنٹوں کا اندازہ چالیس لاکھ ہے۔ اور افریقہ کے تیرہ کروڑ باشندوں میں سے آدھے کروڑ پچاس لاکھ رومی قندیم افریقہی مذاہب کو ماننے ہیں۔

افریقہ کے سیاہ فام، بڑی تعداد میں اسلام قبول کر چکے ہیں اور سیاہ فام مسلمانوں کی تعداد دو کروڑ اسی لاکھ سے زائد ہو چکی ہے۔ سیاہ فام کیتھولک عیسائیوں کی تعداد کا اندازہ ایک کروڑ تیس لاکھ اور پروٹیسٹنٹوں کا اندازہ چالیس لاکھ ہے۔ اور افریقہ کے تیرہ کروڑ باشندوں میں سے آدھے کروڑ پچاس لاکھ رومی قندیم افریقہی مذاہب کو ماننے ہیں۔

افریقہ کے سیاہ فام، بڑی تعداد میں اسلام قبول کر چکے ہیں اور سیاہ فام مسلمانوں کی تعداد دو کروڑ اسی لاکھ سے زائد ہو چکی ہے۔ سیاہ فام کیتھولک عیسائیوں کی تعداد کا اندازہ ایک کروڑ تیس لاکھ اور پروٹیسٹنٹوں کا اندازہ چالیس لاکھ ہے۔ اور افریقہ کے تیرہ کروڑ باشندوں میں سے آدھے کروڑ پچاس لاکھ رومی قندیم افریقہی مذاہب کو ماننے ہیں۔

افریقہ کے سیاہ فام، بڑی تعداد میں اسلام قبول کر چکے ہیں اور سیاہ فام مسلمانوں کی تعداد دو کروڑ اسی لاکھ سے زائد ہو چکی ہے۔ سیاہ فام کیتھولک عیسائیوں کی تعداد کا اندازہ ایک کروڑ تیس لاکھ اور پروٹیسٹنٹوں کا اندازہ چالیس لاکھ ہے۔ اور افریقہ کے تیرہ کروڑ باشندوں میں سے آدھے کروڑ پچاس لاکھ رومی قندیم افریقہی مذاہب کو ماننے ہیں۔

افریقہ کے سیاہ فام، بڑی تعداد میں اسلام قبول کر چکے ہیں اور سیاہ فام مسلمانوں کی تعداد دو کروڑ اسی لاکھ سے زائد ہو چکی ہے۔ سیاہ فام کیتھولک عیسائیوں کی تعداد کا اندازہ ایک کروڑ تیس لاکھ اور پروٹیسٹنٹوں کا اندازہ چالیس لاکھ ہے۔ اور افریقہ کے تیرہ کروڑ باشندوں میں سے آدھے کروڑ پچاس لاکھ رومی قندیم افریقہی مذاہب کو ماننے ہیں۔

افریقہ کے سیاہ فام، بڑی تعداد میں اسلام قبول کر چکے ہیں اور سیاہ فام مسلمانوں کی تعداد دو کروڑ اسی لاکھ سے زائد ہو چکی ہے۔ سیاہ فام کیتھولک عیسائیوں کی تعداد کا اندازہ ایک کروڑ تیس لاکھ اور پروٹیسٹنٹوں کا اندازہ چالیس لاکھ ہے۔ اور افریقہ کے تیرہ کروڑ باشندوں میں سے آدھے کروڑ پچاس لاکھ رومی قندیم افریقہی مذاہب کو ماننے ہیں۔

افریقہ کے سیاہ فام، بڑی تعداد میں اسلام قبول کر چکے ہیں اور سیاہ فام مسلمانوں کی تعداد دو کروڑ اسی لاکھ سے زائد ہو چکی ہے۔ سیاہ فام کیتھولک عیسائیوں کی تعداد کا اندازہ ایک کروڑ تیس لاکھ اور پروٹیسٹنٹوں کا اندازہ چالیس لاکھ ہے۔ اور افریقہ کے تیرہ کروڑ باشندوں میں سے آدھے کروڑ پچاس لاکھ رومی قندیم افریقہی مذاہب کو ماننے ہیں۔

افریقہ کے سیاہ فام، بڑی تعداد میں اسلام قبول کر چکے ہیں اور سیاہ فام مسلمانوں کی تعداد دو کروڑ اسی لاکھ سے زائد ہو چکی ہے۔ سیاہ فام کیتھولک عیسائیوں کی تعداد کا اندازہ ایک کروڑ تیس لاکھ اور پروٹیسٹنٹوں کا اندازہ چالیس لاکھ ہے۔ اور افریقہ کے تیرہ کروڑ باشندوں میں سے آدھے کروڑ پچاس لاکھ رومی قندیم افریقہی مذاہب کو ماننے ہیں۔

افریقہ کے سیاہ فام، بڑی تعداد میں اسلام قبول کر چکے ہیں اور سیاہ فام مسلمانوں کی تعداد دو کروڑ اسی لاکھ سے زائد ہو چکی ہے۔ سیاہ فام کیتھولک عیسائیوں کی تعداد کا اندازہ ایک کروڑ تیس لاکھ اور پروٹیسٹنٹوں کا اندازہ چالیس لاکھ ہے۔ اور افریقہ کے تیرہ کروڑ باشندوں میں سے آدھے کروڑ پچاس لاکھ رومی قندیم افریقہی مذاہب کو ماننے ہیں۔

## دارخراست دہا

خاکسار کا لڑکا سیشن سپرو ہے اجباب، کرام و خاندان حضرت سیح مرعوم علیہ السلام اور بزرگان سلسلہ کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے۔ کہ خداوند بزرگم آیت، با عزت برسی فرمائے آمین۔

## مشرقی پاکستان میں لوٹنے کی کان

ڈھاکہ ۱۹ جنوری۔ ضلع فیروز پور کے عداوی پور دور کو پال سب ڈویژن میں تقریباً دو سو مربع میل کے ترقی پمیل یوں لوٹنے کی ایک کان ہے۔ طبقات الارض کے مابین کوٹکے اس علاقے کا سرو سے کرنے میں مصروف ہیں۔ تجربات کے بعد یقین ہو گیا ہے کہ اس کان سے حاصل ہونے والا کوئلہ رینڈن۔ ایک ٹریک جنرل ٹرانس۔ لائیج اور نیٹروئن کے کام آسکتا ہے۔

ڈھاکہ ۱۹ جنوری۔ ضلع فیروز پور کے عداوی پور دور کو پال سب ڈویژن میں تقریباً دو سو مربع میل کے ترقی پمیل یوں لوٹنے کی ایک کان ہے۔ طبقات الارض کے مابین کوٹکے اس علاقے کا سرو سے کرنے میں مصروف ہیں۔ تجربات کے بعد یقین ہو گیا ہے کہ اس کان سے حاصل ہونے والا کوئلہ رینڈن۔ ایک ٹریک جنرل ٹرانس۔ لائیج اور نیٹروئن کے کام آسکتا ہے۔

ڈھاکہ ۱۹ جنوری۔ ضلع فیروز پور کے عداوی پور دور کو پال سب ڈویژن میں تقریباً دو سو مربع میل کے ترقی پمیل یوں لوٹنے کی ایک کان ہے۔ طبقات الارض کے مابین کوٹکے اس علاقے کا سرو سے کرنے میں مصروف ہیں۔ تجربات کے بعد یقین ہو گیا ہے کہ اس کان سے حاصل ہونے والا کوئلہ رینڈن۔ ایک ٹریک جنرل ٹرانس۔ لائیج اور نیٹروئن کے کام آسکتا ہے۔

ڈھاکہ ۱۹ جنوری۔ ضلع فیروز پور کے عداوی پور دور کو پال سب ڈویژن میں تقریباً دو سو مربع میل کے ترقی پمیل یوں لوٹنے کی ایک کان ہے۔ طبقات الارض کے مابین کوٹکے اس علاقے کا سرو سے کرنے میں مصروف ہیں۔ تجربات کے بعد یقین ہو گیا ہے کہ اس کان سے حاصل ہونے والا کوئلہ رینڈن۔ ایک ٹریک جنرل ٹرانس۔ لائیج اور نیٹروئن کے کام آسکتا ہے۔

ڈھاکہ ۱۹ جنوری۔ ضلع فیروز پور کے عداوی پور دور کو پال سب ڈویژن میں تقریباً دو سو مربع میل کے ترقی پمیل یوں لوٹنے کی ایک کان ہے۔ طبقات الارض کے مابین کوٹکے اس علاقے کا سرو سے کرنے میں مصروف ہیں۔ تجربات کے بعد یقین ہو گیا ہے کہ اس کان سے حاصل ہونے والا کوئلہ رینڈن۔ ایک ٹریک جنرل ٹرانس۔ لائیج اور نیٹروئن کے کام آسکتا ہے۔

ڈھاکہ ۱۹ جنوری۔ ضلع فیروز پور کے عداوی پور دور کو پال سب ڈویژن میں تقریباً دو سو مربع میل کے ترقی پمیل یوں لوٹنے کی ایک کان ہے۔ طبقات الارض کے مابین کوٹکے اس علاقے کا سرو سے کرنے میں مصروف ہیں۔ تجربات کے بعد یقین ہو گیا ہے کہ اس کان سے حاصل ہونے والا کوئلہ رینڈن۔ ایک ٹریک جنرل ٹرانس۔ لائیج اور نیٹروئن کے کام آسکتا ہے۔

ڈھاکہ ۱۹ جنوری۔ ضلع فیروز پور کے عداوی پور دور کو پال سب ڈویژن میں تقریباً دو سو مربع میل کے ترقی پمیل یوں لوٹنے کی ایک کان ہے۔ طبقات الارض کے مابین کوٹکے اس علاقے کا سرو سے کرنے میں مصروف ہیں۔ تجربات کے بعد یقین ہو گیا ہے کہ اس کان سے حاصل ہونے والا کوئلہ رینڈن۔ ایک ٹریک جنرل ٹرانس۔ لائیج اور نیٹروئن کے کام آسکتا ہے۔

## برطانوی کا بنیہ مکمل ہو گئی

لندن ۱۹ جنوری۔ برطانیہ کے نئے وزیر اعظم سر ہرشل کو مینگیا نے کل اپنی کا بنیہ مکمل کر لی تھی۔ مگر جب وہ برطانیہ سے واپس آئے تو ان کے خلاف زمین داری کا رستہ تھے۔ صرف ہزار ہا خاندان کے گروہوں کے مندرجہ ذیل نیا شخص۔ جبرائیل۔ عسکر کا بنیہ

لیکن کا بنیہ میں حال ہی میں جو درجہ شامل کئے گئے ہیں ان میں سے دو ہزار کے تقریباً ہر مقامی حلقوں میں اتنا ہی تعجب کا اظہار کیا جا رہا ہے۔ کیونکہ دونوں وزیر کنٹرول و پلاننگ کے ان گروہوں سے تعلق رکھتے ہیں۔ جو مصر کے خلاف سوشل کارروائی کے سلسلہ میں ایک دوسرے کے مفاد نظر میں رکھتے تھے۔

لندن ۱۹ جنوری۔ برطانیہ کے نئے وزیر اعظم سر ہرشل کو مینگیا نے کل اپنی کا بنیہ مکمل کر لی تھی۔ مگر جب وہ برطانیہ سے واپس آئے تو ان کے خلاف زمین داری کا رستہ تھے۔ صرف ہزار ہا خاندان کے گروہوں کے مندرجہ ذیل نیا شخص۔ جبرائیل۔ عسکر کا بنیہ

# میری دانست میں حضرت مفتی محمد صادق صاحب رحمہ اللہ کے ایک سیمینار

## میں نے انہیں محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کا شہید اٹھایا

### حضرت مفتی صاحب کی وفات پر ایک غیر معمولی دردناک خط

ایک غیر معمولی دردناک خط مولانا عبد الودود صاحب مرحوم نے پشاور سے ایڈیٹر افضل کے نام ایک خط میں حضرت مفتی محمد صادق صاحب رحمہ اللہ کی وفات پر تفسیر کا اظہار کرتے ہوئے لکھا ہے کہ اگرچہ جماعت احمدیہ سے میرا کوئی تعلق نہیں ہے اور میں احمدیت کا مخالفت ہوں۔ مگر بھی میرا یہ گواہی دے نہیں سکتا کہ حضرت مفتی صاحب ایک سچے مبلغ اسلام اور محمد عربی صلی اللہ علیہ وسلم کے شہید تھے۔ مولانا عبد الودود صاحب کا خط من و عن درج ذیل ہے :-

(بسم اللہ الرحمن الرحیم)

بخدمت شریفین جناب روشن دین صاحب السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ  
دہرہ حضرت مفتی محمد صادق صاحب کی رحلت کی خبر پڑھ کر انا اللہ وانا الیہ  
راجعون کی عملی تفسیر سامنے آئی۔ اللہ تم  
مرحوم کو جوار رحمت میں جگہ دے۔ آمین  
میری دانست میں وہ ایک سچا مبلغ اسلام  
تھا اور اس کی تحریر میں اسلام کی پاکیزگی  
تھی اور ظاہر اور باطن میں وہ محمد عربی صلی  
اللہ علیہ وسلم کا شہید تھا۔ چونکہ میں احمدیت یا  
مردانیت یا قادیانیت کا مخالفت ہوں  
اس لئے میں نے کبھی یہ امر سنا لہ نہیں کیا  
کہ ان کو احمدیت سے کتنی محبت تھی۔ بلکہ  
میں نے ایک بار ایک سفر میں پشاور دہلی اور  
لاہور کے درمیان ان سے شرف کلام  
اور مخاطبہ حاصل برافقا۔

اداس کے بعد مجھے ان کے مبلغ  
اسلام ہونے میں کبھی شک نہیں گذرا۔  
اس لئے مجھے بہت صدمہ ہوا۔ مرے  
اس خط کو ان کے لواحقین تک پہنچائیں  
فقط والسلام

مولانا عبد الودود صاحب  
سرگرمی درودہ - پشاور  
(پاکستان)

پیدائش انجمن احمدیہ ترقی پاکستان کی طرف  
حضرت مفتی محمد صادق صاحب کی وفات پر  
فرزاد احمدیہ  
حضرت سید محمد علی اسلام کے جلیل القدر  
صحابہ حضرت مفتی محمد صادق صاحب رحمہ اللہ کی  
وفات کے سبب سے یقیناً پروردگار کی رحمت اور  
ارشادس پر ہے۔ آپ کی وفات سے جماعت میں  
ایک ایسا غلابہ اگڑا ہے جس کی تلافی بہت  
مشکل ہے

حضرت مفتی صاحب کو مشرقی پاکستان کے  
اجاب کے ساتھ خصوصیت سے ایک دلی  
نگاہ تھی۔ آپ اپنی خاص عمارتوں میں مشرقی  
پاکستان کے اجاب کو بھی شامل کیا کرتے تھے۔  
اس موقع پر تمام احمدیان مشرقی پاکستان  
گہرے رنج و اندوس کا اظہار کرتے ہیں۔  
میرزا ہم یہ دعا کرتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ ان کو  
اپنے خاص قرب میں جگہ دے اور درجات  
بلند کرے۔ نیز ان کے پیسہ اندگان کو مصلحت  
عطا فرمائے۔ آمین

محمد عزیز شیر احمد  
جزیرہ سیکرٹری انجمن احمدیہ مشرقی پاکستان

### جماعت احمدیہ کراچی کی فرزاد

انجمن احمدیہ کراچی کا ایک نمبر معمولی اجلاس  
آج بروز جمعہ ۱۸ جنوری ۱۹۵۰ء  
مستعد ہوا جس میں مذکورہ ذیل فرزاد وحی پر  
مستعد طور پر پائی ہوئی

انجمن احمدیہ کراچی کا اجلاس سیدنا  
حضرت اقدس سید محمد علی اسلام کے جلیل القدر  
صحابہ حضرت مفتی محمد صادق صاحب  
رحمہ اللہ کی وفات پر حسرت آیات پر دلی  
رنج اور اندوس کا اظہار کرتا ہے اور دعا  
کرتا ہے کہ خدا تعالیٰ حضرت مفتی صاحب کو  
جنت الفردوس میں اسلئے درجات عطا فرمائے  
اور ان کے پیسہ اندگان کا حافظہ ناصر ہو۔

حضرت مفتی صاحب جنہیں حضرت سید محمد  
علی اسلام نے ”محب صادق“ کے خطاب سے  
نوازا ہے حضور کے تدریس میں خاص صحابہ تھے  
اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل اور رحم کے ساتھ  
آپ کو برسی دت بخشی اور توفیق عطا فرمائی کہ  
آپ نے ماضی پر بس سے دانے عرصہ تک  
نہایت عقیدت اور اخلاص کے ساتھ دنیا کے  
اطراف و اکناف میں اسلام کی تبلیغ کا ذریعہ  
سراجام دیا۔ آپ کی وفات سے ایک ایسا غلابہ  
پیدا ہو گیا ہے جسے پر کرنے کی ذمہ داری  
تمام جماعت افریقہ پر عائد ہوتی ہے۔

حضرت مفتی صاحب کی زندگی قرآن کریم  
کی آیت ان صلاتی و نسکی و محبتی و رحمتی  
اللہ رب العالمین کی زندہ تفسیر تھی۔ اللہ تعالیٰ  
میں توفیق بخینے کہ ہم حضرت مفتی صاحب کے  
زندگی کا تقلید کریں تاکہ قرآنی۔ فدائیت سعادت  
گذری اور دعاؤں میں سخت کا وہی رنگ پیدا  
ہو جائے جو جہار سے واجب الاحترام ہوتا  
کا طرہ امتیاز تھا اور حضرت مفتی صاحب جس کی  
ایک جینت تھی تصور تھے

جزیرہ سیکرٹری انجمن احمدیہ کراچی

### جماعت احمدیہ لاہور کی فرزاد

جماعت احمدیہ لاہور کا تمام اجلاس بعد از

منازجہ ۱۸ کو مستعد ہوا جس میں مذکورہ  
ذیل فرزاد اور تقریر متفقہ طور پر پاس  
کی گئی  
حضرت مفتی محمد صادق صاحب کی وفات پر  
جماعت احمدیہ لاہور خلوص دل کے ساتھ گہرے  
رنج و اندوس کا اظہار کرتی ہے۔

حضرت مفتی صاحب حضرت سید محمد  
علی المسلمون و اسلام کے جلیل القدر تدریس میں  
توفیق شمس خاص صحابی تھے۔ انہیں اپنے آقا  
عبدالسلام کے ساتھ لانا نہایت تعظیم پر  
اور ان کو ایک بے حد محبت کا پہاڑ بن عقیدت اور کمال  
اخلاص کے ساتھ حضور عبدالسلام اور حضور  
کے خلفاء کے احکام کے ماتحت امت مسلمہ اسلام  
کے کام میں دنیا کے مشرق اور مغرب دونوں حصوں  
میں کامیاب جہاد کی کیفیت سے قابل قدر  
خدمات سر انجام دیے۔ ان توفیقوں کی اور اللہ  
تعالیٰ نے اپنے خاص فضلوں کے ماتحت  
حضرت مفتی صاحب کی ساری کامیابیوں کو بنایا  
حضرت مفتی صاحب کی وفات کو قومی صدمہ  
حیال کرتے ہوئے ہماری مدد دل سے نہایت  
ہی عاجزانہ دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ حضرت مفتی صاحب  
کو جنت الفردوس میں اسلئے جلیلیں میں مقام عطا  
فرمائے (آمین) اور جس طرح حضرت مفتی صاحب  
نے حضرت سید محمد علی اسلام  
کے ساتھ خدمت اسلام کو نبھانے کے لئے دنیاوی  
زندگی گذاری۔ اسی طرح اللہ تعالیٰ انہیں  
جنت میں بھی حضرت سید محمد علی المسلمون  
و اسلام کی صحبت عطا فرمائے۔ آمین  
اور میں یہ توفیق عطا فرمائے کہ ہم اسلام  
کی اسی طرح خدمت کر سکیں جس طرح حضرت  
مفتی صاحب نے تمام عمر کی۔ آمین  
امیر جماعت احمدیہ لاہور

### اعلان نکاح

تریشی محمد اکرم صاحب نے سٹوڈنٹ  
کالج کراچی بورڈ میں تریشی عزیز محمد صاحب میڈیٹر  
ڈیپارٹمنٹ کی سکول باہر ضلع انک کا نکاح مذکورہ  
صاحبہ بنت دہرام الدین صاحب مرحوم صاحب  
دیکھنے کی صورت کے ساتھ توبہ میں وہ ہزاروں  
حق پر حضرت خلیفۃ المسیح تالی ایڈ اللہ تعالیٰ نے  
العزیز نے توجہ فرمائی ۱۹۴۹ء سید مبارک بدوہ میں پڑھا  
دو بیٹیاں تھیں وہ صاحبہ حاجتہ احقریہ دعا  
فرمائی کہ نکاح جاہلین کے لئے مبارک ہو۔  
زندہ ہفت روزہ اور اردو دکانہ لاہور میں مذکورہ

**یاد حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح**  
الثانی ایڈ اللہ تعالیٰ نبض العزیز کا  
ارشاد  
ہو دو اٹھنا نہ خدمت خلق کی دوائی ہے  
تو یاق مسلم کا میں نے استعمال کیا جس  
میرا بخار اتر گیا (زندہ خطبہ جمعہ ۲۵ جون ۱۹۵۲ء)  
تو یاق مسلم کا استعمال میں حق پرانے بخار  
عام جسمانی کمزوری اور کھانسی وغیرہ کا  
بے نظیر علاج ہے  
قیمت ایک ماہ کو رس ۱/۱۰۰ روپے  
تیار کردہ دو اٹھنا نہ خدمت خلق  
دبوا

**اہل اسلام**  
کس طرح ترقی کر سکتے؟  
کاروائی پر  
**مفت**  
عبداللہ دین سائنڈ ایباز دکن